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Erudit şi pasionat cercetător al istoriei vechi, animator neobosit al 
cercetărilor de teren de pe cuprinsul judeţului Hunedoara şi al Transilvaniei, 
organizator al muzeului de arheologie din Deva şi Sarmizegetusa, dr. doc. 
Octavian Floca, merită cu prisosinţă omagiul pe care i-l aducem. 

Doctor în litere şi filosofie al Universităţii din Cluj încă din anul 1940, 
Octavian Floca a desfăşurat o deosebită activitate ş.tiinţifică. O aprofundată 
cunoaştere şi cercetare a trecutului istoric al ţinutului hunedorean i-au oferit 
posibilitatea să publice numeroase studii, apreciate la vremea apariţiei lor ca 
originale contribuţii la cunoaşterea diferitelor perioade şi aspecte din istoria 
pământului românesc. Un aport deosebit la cercetările referitoare la moneda 
dacică din Transilvania poate fi considerat studiul său, intitulat Monnaies 
dacique du type Hunedoara -Les tresor de monnaies de Răduleşti et de Sălaşu 
de Sus, pe care l-a publicat în revista Dacia, în 194 7. lată ce menţionează 
Constantin Preda în lucrarea „Monedele geto-dacilor", referitor la studiul de mai 
sus: „Emisiunile dacice, de tip Hunedoara, alcătuiesc categoria cea mai 
numeroasă de descoperiri din Transilvania. La denumirea amintită, pe care o 
datorăm lui Octavian Floca, noi am mai adăugat şi numele localităţii Răduleşti, 
unde s-a făcut una din cele mai importante descoperiri cu astfel de monede. 
Mulţumită aceluiaşi autor şi aceleiaşi descoperiri, imitaţiile la care ne referim s
au bucurat de o cercetare mai atentă şi minuţioasă. Clasificarea pe ştanţe 
monetare făcută de Octavian Floca monedelor din tezaurul de la Răduleşti, ca 
şi a celor din tezaurul de la Sălaşul de Sus, care se dovedeşte şi astăzi valabilă, 
se bazează pe o metodă ştiinţifică de cercetare"1

• 

Membru marcant al Societăţii Numismatice din România, Octavian Floca 
a făcut parte din comitetul redacţional al revistei Studii şi cercetări de numismatică, 
alături de acad. Emil Condurachi, de prietenul şi colegul său Szekely Zoltan, de 
Mihail Macrea, Bucur Mitrea şi Constantin Preda. În această revistă a publicat 
o serie de studii despre descoperiri monetare făcute pe cuprinsul regiunii sau a 
judeţului Hunedoara dintre care menţionăm: „Tezaurul monetar de la Cugir" 
( descop0rit în 1955, care cuprinde 9 monede thasiene-8 tetradrahme Macedonia 
Prima şi 1 tetradrahmă Filip al II-iea); „Descoperirea monetară de la Sălaşul de 
Sus şi unele consideraţii asupra monedelor romane republicane de imitaţie" 

1. Constantin Preda, Monedele geto-dacilor, Bucureşli, 1973, p. 300. 
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(compus din 111 piese din care 108 denari republicani romani şi 3 imitaţii), din 
studierea căruia prin comparaţie cu cele de la Tibru, Căprari, Şeica, lnuri, Satu 
Mare, (în care de asemenea denarii de imitaţie sunt incidentali), autorul 
concluzionează că piesele de, ,imitaţie" formează o categorie de falsuri atribuite 
localnicilor fără a avea însă o valoare recunoscută;2 „Două descoperiri monetare 
feudale din sec. XVI-XVII în regiunea Hunedoara (descoperite la Deva şi 

Boholt), în care încearcă să pună în valoare importanţa tezaurelor feudale ca 
izvoare istorice documentare, care să fie „scoase din anonimatul cabinetelor şi 
colecţiilor" şi să fie făcute cunoscute3 • 

Pe lângă aceste studii Octavian Floca a publicat două lucrări separate. 
Este vorba despre „Consideraţiuni asupra unor monede barbare dace" (1935) 
şi „Tezaurul de la Panticeu" (1936). În Gazeta ilustrată din 1933 a făcut 
cunoscută colecţia de monede a Institutului de studii clasice a Universităţii din 
Cluj, al cărui angajat a fost în perioada 1931-1934, deci după întoarcerea sa din 
Italia şi până la stabilirea în acest oraş. După 1934, anul stabilirii la Deva, publică 
pe lângă celelalte studii de arheologie şi lucrările „Trovamenti di manete in 
Romania"~ şi „Considerazzione su alcune manete daciche di Sălaş"5 • 

După o perioadă de 2 ani în care a cercetat neobosit judeţul (periegheze, 
săpături arheologice, cercetări de arhivă şi bibliotecă) Octavian Floca înfiinţează 
anuarul muzeului „Sargetia", intitulat simbolic după denumirea antică a râului 
în a cărui albie Decebal şi-a ascuns fabuloasele-i comori. În numărul 3 al acestei 
reviste publică printre altele şi studiul „Un tezaur monetar şi o nouă aşezare 
străveche pe teritoriul regiunii Hunedoara". Studiile publicate în anuar de-a 
lungul timpului, sunt rezultatul unei prodigioase activităţi, constituindu-se în 
importante contribuţii la cunoaşterea etapelor mai importante din istoria României, 
în special epoca dacică şi romană, continuitate dacică în epoca romană şi 
continuitate daco-romană după retragerea aureliană. 

Despre pasiunea sa pentru numismatică stă mărturie colecţia pe care a 
lăsat-o muzeului, la pensionare, în anul 1958. Dacă în 1922 în Statutul pentru 
organizarea şi conducerea muzeului judeţean între secţiile muzeului se 
menţionează cea a antichităţilor şi numismatică, marcând câteva sute de piese, 
acum această colecţie cuprinde peste 15000 de monede dintre care 13000 
grupate în tezaure antice, feudale şi moderne. Desigur, meritul aparţine în bună 
măsură celui care a fost un istoric erudit dar şi un pasionat numismat, Octavian 
Floca, căruia cei ce l-au cunoscut îi păstrează o veşnică şi neştearsă amintire, 
aducând, cu pietate, omagiu memoriei ilustrului om de ştiinţă. 

2. Octavian Floca. Descoperirea monetară de la Sălaşu/de Sus (regiunea Hunedoara) şi unele consideraţii 
asupra monedelor romane republicane de imitaţie în Studii şi cercetări de numismatică, voi. III, Bucureşti, 
1960, p. 133. 

3. Octavian Floca, Două descoperiri monetare feudale din secolele XVI-XVII, în regiunea Hunedoara. in 
Studii şi cercetări de numismatică, voi. III, Bucureşti, p. 559. 

4. Octaviano Floca, Trovamenti di monere in Romania, in Rassegna Numismatica, XXX. 5. p 175-179. 
5. Octaviano Floca, Considerazzioni su alcune monere daciche di Sălaş în Rassegna Monetaria XXXIII, 

1936, p. 1-4. 
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Le travail presente l'activite de numismate du Docteur Agrege Octavian Floca (1904-1983). 
Docteur en lettre el philosophie de l'Universite de Cluj, depuis 1940 deja, Octavian Floca a 
developpe une activite sientifique tiente particuliere. La connaissance approfondee et 
l'investigation du passe historique de la region lui ont offert la possibilite de publier de 
nombreuses etudes qui ont ele considerees lors de leurs publication, des contribution originales 
pour la connaissance de differentes periodes el des aspects lies â l'histoire du territoire roumain. 
A part Ies nombreux travaux publies par le fameux homme de science, ii y a aussi la collection 
qui temoigne de sa passion pour la numismatique el qui a ele donne au musee au moment ou 
ii a passe a la retraite - la collection comprend 15000 monnais antiques, feodales el modernes. 
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